PROBLEM 1

e & €
>
~
N

KDW1092

10532

o & € >

1065

Kontrakt 64. Wist 8 (naturalny). Gracz E otworzyt 3v.
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Motyw — mozliwo$¢ rozgrywki na ,, odwrocona reke”, zdaza si¢ czesciej niz myslisz.
Lewal,2) as kier — zrzucamy trefla, kier przebity 49 (moze kiery 8-1)
3,4) $ciaggamy dwa razy piki — figurami z r¢ki.Niestety piki 3-1 z tréjka u N.

5,6,7) trzy razy trefle, przebijamy 42.



8.,9) karo do stotu i kier przebity.
9,10) ponawiamy operacj¢ i ciezka praca owocuje 12 lewami.

Pok¢j zamknigty, kontrakt 64, +980 dla przeciwnikow.
Zagrale$ na odwrocong reke - remis.
Nie. -14 IMP.



PROBLEM 2
LIS PLOSZY ZWIERZYNE

Sploszona zwierzyna traci gtoweg 1 wykonuje nerwowe ruchy.
Licytacja skonczyta sig¢ szybko.
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Wist 49 (naturalny). Pobite$ asem i odwrocites ¢D.

Po wzieciu lewy na kréla karo, rozgrywajacy zagrat waleta kier na impas. Partner zasygnalizowat parzysta ilos¢
kieréw. Bierzesz krolem, $ciagasz karo i liczysz do trzynastu. Trzy kara, trzy kiery i siedem pikéw. Zadowolony
z wykonanej pracy, grasz karo w potréjny renons.

Oto cale rozdanie:
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Bronile$ dobrze, a jak spisze si¢ lis? Do waleta kier, bez wahania dotozy dziesiatke. Sptoszony rozgrywajacy,
obawiajac si¢ przebitki kierowej, zgra asa pik i odda lewe na krola. Teraz lis $ciagnie karo i odejdzie karem (nie



treflem, gdyz zdradzilby lokalizacj¢ asa trefl).

Czy w koncowce doczekamy si¢ na lewe kierowa? Prawdopodobnie.
Dlaczego rozgrywajacy zagrat waleta kier, a nie blotk¢ do damy?
Chciat podwdjnie impasowac kiera.

Interesujace sg wariacje na temat.

Wyobrazmy sobie nieco inny uktad.
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Tu takze powiniene$ zrzuci¢ dziesiatke kier. Dotozenie dsemki kier zapewne doprowadzi do realizacji 11 lew.

PROBLEM 3 ,
LIS NIE PROZNUJE

Znacie — znamy, to postuchajcie.
Turniej par, obie przed, rozd. S.
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Wist ¢D. Rozgrywajacy pobil krolem w rece i zagrat pika do waleta.

Zgarnates$ lewe dama i zabrates si¢ do analizy.

Policzyle$ do czterdziestu — wszystkie pozostate honory posiada W.

Zagrate$ asa trefl i trefla. Rozgrywajacy zdecydowat si¢ pobi¢ krdlem i zrzucit trefla na kiera.
Banalne rozdanie.

Oto pelny diagram rozdania:
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Lis juz w pierwszej lewie zorientowat si¢, ze poza sekwensem karowym, partner nie posiada
juz nic. Standardowa obrona nie prowadzi do sukcesu.

W drugiej lewie lis pobil waleta pik, nie damg ale asem. Byt to klasyczny manewr zwany
strip- teasem. Czy istniato ryzyko utraty lewy? Oczywiscie, gdyby W posiadat cztery atuty, to
lis zamienilby si¢ w barana.

Kontynuacja byta podobna, as trefl i trefl. West pobit krdélem, zrobit ,,claim” moéwigc —
impasuj¢ pika, trefla zrzucam na kiera. Wbrew pozorom, rozgrywajacy nie mial oczywistej
gry. Podzial kierow 5-2 zdarza si¢ czg¢$ciej niz strip-tease.

PROBLEM 4
PODSTEPNY LIS (1)

Mie¢ wptyw na wyobrazni¢ ludzi — 0 tym marzg wszyscy politycy na §wiecie. Ksztaltowac
wyobrazni¢ rozgrywajacego — to zadanie dla lisa.
Licytacja ujawnita uklad 5a-4v u W.
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Wist #W. Utrzymujesz si¢ przy lewie. Trzecig rundg trefli W przebija.
Scigga trzy razy atuty, pozbywasz si¢ blotki karo. Rozgrywajacy podwojnie impasuje kiery.
Juz bardziej banalnego rozdania, by¢ nie moze.

Cztery rece:
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Lis do trzeciego pika, zrzuca kiera. Niewinna zrzutka, ale wyobraznia rozgrywajacego
zaczyna pracowac.
Uktad moze przedstawiac si¢ tak:
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W tym przypadku pozbycie si¢ kiera jest niemal automatyczne, cho¢ jak si¢ okaze za chwile —
niezwykle grozne ( dla obroncow)

W przebija trefla (doktadamy karo), zostaja Sciggnigte trzy kara i1 zagrany kier do dziesiatki z
triumfujaca ming.

A rzeczywista koncowka bedzie nieco inna, niz to sobie wyobrazit przeciwnik.
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Trzeba przyznaé, ze pozbycie si¢ kiera jest niezwykle trudne 1 wymaga przetamania oporéw
zwigzanych z rutyng. Mamy pie¢ kar zupetnie niepotrzebnych. Brydz XXI wieku bedzie
wymagat od obroncoéw umiejetno$ci wyobrazenia sobie tego, co moze wyobrazi¢ sobie

rozgrywajacy.

PROBLEM 5
PODSTEPNY LIS (2)

Zbytnia chytros¢ nierzadko daje si¢ we znaki
Cho¢ znasz tysigczne fortele
Tracisz czas po proznicy, a zyskasz niewiele
Lepiej zna¢ jeden dobry, niz sto lada jakich.

Jean de La Fontaine ,, Bajki”

Licytacja udzielita sporo informacji o r¢gce rozgrywajacego.
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Wist: As, K& Q4,24 rozgrywajacy przebit damag kier. Zrzucites trefla i karo.
Nastepnie W $ciagnat cztery razy atuty i wykonat impas damy karo.
Banalne rozdanie w petnej okazatosci.
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Lis do trzeciego pika pozbyt si¢ trefla, ale gdy rozgrywajacy przebit czwarta runde pikow, dama kier, rozpoczat
dzieto kreowania wyobrazni rozgrywajacego. Wykonat podbitke atutem. W rozpoczat atutowanie i przekonat si¢
0 podziale 4-1. Zadat sobie pytanie — jakie byty powody podbitki?

Obronca zapewne chciat chroni¢ si¢ przed przedwczesnym przymusem.

Doszto do koncowki:
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Rozgrywajacy na ostatniego kiera, efektownie zrzucit waleta karo.
Rzeczywiscie, gdyby lis posiadat dwie mtodsze damy, znalaztby si¢ w krzyzowym przymusie.



PROBLEM 6

PODSTEPNY LIS (3)

Juz byl w ogrodku, juz wital sie z ggskq,
Kiedy skok robigc wpadl w beczke wkopang,
Gdzie wodg zbierano,

Licytacja:
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Wist ¥7 - partner dotozyt szostke i rozgrywajacy skasowat lewe na waleta. Zagrat trefla do krola, partner pobit
asem i wymaszerowat w 64.

Podtozong dziesiatke pobites krolem i wyrobites sobie kiery. Rozgrywajacy $ciagnat waleta i dame trefl.
Pozbyles sie pika i kiera. W zgrat asa i krola karo i zadeklarowat osiem lew.

Oto cate rozdanie:
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Lis roztropnie przekazat rozgrywajacemu fatszywy obraz rozdania.

Do dwoch lew treflowych pozbyt si¢ dwoch dobrych kierdéw, a zatrzymat zupetnie zbedna blotke pik. Trzy forty
kierowe wystarczaty do oblozenia kontraktu. Gdyby partner posiadat waleta karo, to taka obrona prowadzitaby
do wpadki bez jednej, zamiast bez dwoch

West odczytat uktad lisa jako: 24-79 -3¢ -1&

To prawda, ze zrzutki wskazywaty na taka reke N:

4 AK

vK987432

+D87

&9

Dameg karo licytacja raczej zlokalizowata w rece N.

Trudno si¢ dziwi¢, ze West zagrat krola 1 waleta karo liczac na drugg

dziesigtke u S. Wpadka bez jednej, byla nagroda za madra obrong.



PROBLEM 7

PIES PRZEWODNIK
Odbieraj partnerowi ztudzenia.

Turniej par.
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Wist #10. Partner bierze lewe na krola, $cigga asa pik i gra #4. W doktada kolejno 4 7, 9, D. Zaplanuj obroneg.

Petny rozktad:
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Wist #10. Partner bierze lewe na krola, Scigga asa pik i gra # 4. W doktada kolejno # 7, 9, D.

Whiosek — partner nie ma nic w karach, a w treflach krdla.

Z czego to wynika:

a) z manewrowania honorami pikowymi (najpierw krél, potem as).

b) z zagrania do przebitki # 4 z ukladu # 642.

Jest to technika nie§miatego wskazywania wartosci treflowe;.

Wszyscy testowani obroncy pasywnie odchodzili w atu w czwartej lewie. Jest to typowy btad polegajacy na
lekcewazeniu problemoéw partnera. Z licytacji wynika, ze W ma r¢ke zrownowazong (5332).

Pasywne czekanie na lewe treflowa postawi obronce S przed sporym problemem.

W czwartej lewie rozgrywajacy utrzyma si¢ w stole i zagra dame trefl. Pobicie jej krolem, nie jest wcale
oczywiste.

Wyobrazmy sobie nieco inny uktad:
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W tej sytuacji pobicie damy trefl krolem pozwoli rozgrywajacemu na pozbycie si¢ dwoch kar.

Istnieje przestanka, ze to gracz N posiada waleta —nie zagrat w czwartej lewie w trefla. Widocznie si¢ czego$
obawiat, ale odejs$cie w atu jest z drugiej strony, dosy¢ automatyczne.

W oryginalnej wersji tylko zagranie w karo (spod damy) stuprocentowo wyjasnia sytuacje. Pozbawia obroncg S
Zludzen, co do posiadania przez N lewy karowe;.

Jak rozegrasz?

Autor: Krzysztof Martens
PROBLEM 8
Martin Hoffman

CZY TO JEST PRZYMUS?

W mojej, pierwszej ksiazce opisalem rozdanie, w ktorym rozgrywajacy wychodzi w boczny kolor i przebija w
reku wymuszajac na obroncy "fatalng" zrzutke. Czy jest to przymus? Nie wiem, ale na pewno jest to najbardziej
atrakcyjny i najmniej zrozumialy sposéb rozgrywki.
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W trakcie brydza robrowego miatem karty S. ByliSmy po partii i licytacja przebiegata nastepujaco:

pas pas pas

E zabil asem wist kierowy i szybko odwrocit w karo. Zabit em asem i zaczatem si¢ zastanawiaé. Jezeli dwojka
karo jest singletonem, co jest bardzo prawdopodobne, to bede mogt wpusci¢ w koncowcee W jezeli ma on uktad
4-2-4-3, ale nie jezeli ma cztery trefle (i bedzie si¢ prawidtowo odrzucat). W kazdym badz razie zupehie
bezpiecznie moge teraz zagra¢ w trefla, aby zorientowac si¢ doktadniej o rozktadzie kart. Zagratlem wiec w
trefle. E zabit za drugim razem i odwrocit w trefla, co potwierdzito moje podejrzenia co do podziatu kar 4-1.
Zagratem, teraz pika do waleta, przebilem kiera i zagratlem drugiego pika do asa. Powstata nastgpujaca pozycja:
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Gdybym teraz $ciagnat ostatniego atuta, to musiatbym kontrakt przegra¢. Zagratem wiec trzeciego kiera i
przebitem. Zobaczmy co moze zrobi¢ W? Jezeli podbije, to zagram mate karo ustawiajac go na wpustce. Jezeli
wyrzuci karo, to zagram krola i mate karo i bede musiat wziag¢ dwie ostatnie lewy. Jezeli za§ wyrzuci trefla, to
Sciggne atu i wpuszcze go karem.

Wskazéwki do zapamigtania:
1. Wickszo$¢ graczy stracitaby szansg wygrania $ciggajac wezesnie atuty. Zagranie w trefle nie powodowato
zadnego ryzyka, a pomoglo rozgrywajacemu odtworzy¢ uktad kart.

2. Wydaje si¢ bardzo dziwnym, ze wsrod olbrzymiej literatury dotyczacej przymusoéw nie ma prawie zadnych
wzmianek o tego typu koncowkach. Jest to bardzo czesto dobre zagranie przebicie w kolorze, w ktorym
przeciwnik ma renons. Tak jak w szachach czasami dobrze jest "wymusic¢" ruch przeciwnika, tak w brydzu
dobrze jest "wymusic¢" na przeciwniku zrzutke.



